



星报时评信箱：
xbxy2010@126.com

热点冷评
RE DIAN LENG PING

“死人事才好办” 比欠薪更可恨

□余明辉

因云南巧家县通乡油路工程长期拖欠农民工工资不处理，多名农民工10日去县委反映情况，主管副县长唐国彪竟笑称，“随便你们上访，死了人事情就好办了”。农民工李发林一气之下在县委大院当着副县长的面拿出毒药敌敌畏一饮而尽。目前，喝农药的讨薪者神志清醒，生命体征平稳。(今日本报12版)

作为群众利益的保护者，各级政府和政府部门都有责任和义务采取措施，对民工权益予以保障。国家和地方都出台了许多的法律、规章、规定和配套措施。比如民工工资保证金制度、“10人以上集体劳动报酬争议须当天立案并在7日内结案”要求等，如果这些措施都能够不折不扣地有效落实，农民工工资可以说还是比较有保障的。但各地一幕幕多发的讨薪难现实给出的否定回答，无疑就是在证实着地方政府和有关部门的不作为、慢作为和作为不力。

按巧家县的解释，工程款已全部与项目部结清，也就是说没给农民工及时发工资问题在项目部，进一步说与巧家县政府和有关部门无关。但问题并不是这样简单。作为相关项目发包方，巧家县政府及有关部门有权力、有责任和有义务监督承建方搞好善后工作，包括及时兑付参与项目施工的农民工工资，但实际上，巧家县有关方面并未做到这一点。

事实上，通过“死人事才好办”这一回应，不难看出有关方面不惜以牺牲生命为代价把事情搞大才解决问题背后的逻辑，无不透露着无视生命、无视民工权益、无视群众正当权益的思维和官僚作风，失却了一个官员为一县之副县长和人民公仆的应有担当。而这，恰恰就是各地农民工工资屡被拖欠、讨要无果、无处讨要，在流血流汗之后得不到工资，不得不反复长时间讨要而流泪，甚至到最后泪流干无泪可流，而且类似事件多发频发的深刻根源。就此而言，比农民工被欠薪讨要无果更可恨的，是无视群众权益的“死人事才好办”式官员官僚思维和行事方式。

无严处就无敬畏。针对巧家县的民工讨薪难，以及主管副县长的“死人事才好办”回应，有关方面首先当然是要以人为本，以农民工为本，下大力气快速解决欠薪民工工资问题，并对欠薪公司进行必要的处罚。同时，对于一些无视民工权益的言辞、人和事，也要严肃处理，让他们敬畏群众，积极主动自觉为群众办事。

神秘的4.96亿巨款 暴露银行多少漏洞？

□郭元鹏

12月11日中午11时30分，四川南充市民母萍的手机短信提示音突然响起，她拿起手机一看，是有钱进账。母萍仔细数了几遍显示的数字，居然有4.96亿巨款进账。天上砸下巨款，但毕竟不是自己的。母萍意识到是银行搞错了。于是，她找到南充市商业银行东风支行柜台，说明了情况，最终成功退还这笔巨款。为何会出现这种情况？银行的回应是：可能是系统出了问题。(今日本报12版)

有人说：这位市民真是好人，巨款面前未曾动心。巨款归还不代表未曾动心，只是这笔巨款是个烫手山芋。银行没有损失不代表就能一直安全，只是这笔巨款被打到了一个市民的银行卡里。对于这种情况的发生，银行的回应是轻飘飘的：可能是系统出了问题。这个“可能”暴露出了银行的多少漏洞？

假如这笔巨款被打进一个犯罪分子的卡里，或被打进成天想着利用电信实施诈骗者的卡里，这笔钱还能不能追回？现实生活中，很多市民会遇到诈骗行为，一些钱款在打给骗子之后，即使是受骗者报了警，也未必就能追回来。因为犯罪分子早就将钱款取出逃跑了，有的甚至是在国外设立账号进行诈骗。如果这4.96亿元巨款打进了犯罪分子设在国外的账号里，已经被取走了，该由谁来承担责任？是让银行承担，还是让客户吃黄连？

假如说，这位市民没有短信提醒，没有及时发现，没有主动退还，试问，银行最快多长时间能发现问题，能发现系统“出错”了？有人会说，你管银行何时发现干嘛，只要最终能发现不就行了吗？其实非也，能不能及时发现，考验的是银行的责任心和纠错能力。没有了及时改正错误能力的银行是十分可怕的。

这次是市民的卡里突然多出了资金，但是还有一种情况，市民银行卡里的钱款也经常神秘失踪。有的是在异地被取走了，有的是身份证、银行卡都在自己的手里，钱款却不翼而飞了。对于这种情况，银行都是不会赔偿的。他们的理由是：市民的钱款是被盗取的。既然这次神秘跑到市民银行卡里的钱款是因为“系统出了问题”，那么，市民银行卡资金的消失，有多少也是因为“系统出了问题”造成的呢？是“系统出了问题”造成的，还是被盗窃的如何来界定？这样的情况不能仅凭银行的一面之词。

这笔神秘的巨款事件，暴露出了银行在管理方面存在的巨大漏洞。这会是多么的可怕？如果漏洞不能堵上，存款的安全谁来保障？造成的损失谁来买单呢？

时事乱炖 SHI SHI LUAN DUN

女园长怀孕遭辞退 “为她好”也要按法办事

□卞广春

今年23岁的谭凤(化名)在四川郫县团结镇一家民办幼儿园担任园长。11月23日，她被查出怀了身孕。因孕酮过低，医生建议她休息10天。她口头上给幼儿园负责人邓书英请了假。假后准备回来上班时，谭凤却被告知“不用再来了”，园方给出的理由是：已经怀孕，不适合做这份工作，让她安心养胎。(12月14日《华西都市报》)

幼儿园负责人“为她好”的说法，有怕担责任的一面：万一她在幼儿园出事了，幼儿园担不起这样的责任。

幼儿园真的“为她好”，请不要把她一辞了之，应将法定的权利给她。根据《劳动法》、《合同法》以及国务院颁布的《女职工保护特别规定》规定，用人单位不能以女职工在孕期、产期、哺乳期等理由，擅自解除劳动合同。如果园方擅自解除合同，也应按照法律规定，对谭凤给予补偿。辞退，把该说的说清楚，将对方应该享受的权利给予对方，对方心中有抱怨也不用起诉，心理上也不会不满。

其实，幼儿园打着“为她好”的旗号，为自己撇清责任、不承担或避免承担相应风险及其法律义务，在用工问题上既不遵守法律，也显得很厚道。换言之，表面上，幼儿园是“为她好”，实际上是把有可能承担的经济风险或责任降到最低，是使自己的利益诉求最大化。

在非公或国有企业中，依法维护女工及女工孕期、产期、哺乳期合法权益等，都有类似的现象与问题，如招工避开女工生育年龄段，或对孕、产、哺乳期女工随意单方终止合同等。维护女工的合法权益，需要女工自己觉醒，为自己的权益做不懈努力；工会、妇联等组织发现女工权益受到侵犯，应主动介入，帮助维权；司法及社会各界也应为女工依法维权给予方便与支持，使维护女工权益成为一种强烈的社会责任和舆论导向。

非常道 FEI CHANG DAO

治霾水平高，或抵不过领导“招呼”

在治霾减排的一些技术领域，中国已经领先。但治霾不仅是一个精细化的科学问题，也是政治、经济问题。不改GDP政绩观，不改现有的发展模式，只是埋头耕耘科学问题，再精细化的专业方案，也可能抵不过领导官员的一个“招呼”。@南方周末

垃圾短信为什么会“躲”着高官走？

本以为垃圾短信是所有人共同的烦恼，没想到领导有特权，只要你是一定级别的官员，就可以不必受到骚扰。这样的“国家机密”运营商不打自招。商人很油滑，深谙中国世故。他们知道只有让领导上了“红名单”，自己才能不被治理。@中青报曹林



“为她好” 王恒/漫画

买真茅台酒 茅台王子酒

上安徽友谊名品网
www.yymp168.com



微声音 WEI SHENG YIN

中国游客别任性 出国更需“拘小节”

出国人数保持增长说明中国国力的增强，中国人越来越有钱了。但有钱不能任性，公共场所不要大声喧哗，参观寺庙请尊重宗教习俗，遇到问题时控制情绪、合理维权，不任性，“拘小节”，做到文明出行并非难事。@新华网

扶梯上有“三只手” 有人贴靠务必警惕

12月4日，南京一女子报警称手机被盗，经调取录像，发现一男子尾随她上自动扶梯后将背包内的手机窃走。日前警方抓获嫌疑人。警方提醒：乘自动扶梯时人处于静止状态，很容易让窃贼贴靠得手，建议将随身物品放置胸前，发现有人贴靠自己务必警惕。@公安部打四黑除四害

世相杂谈 SHI XIANG ZA TAN

“迟到的宴请” 是“早来的试探”

□司马童

因乔迁新居，陕西汉中中城固县城乡就业服务局副局长陈某在酒店摆宴18桌。陈某称，自己没有报备。就业局上级局城固县人力资源和社会保障局，明令禁止乔迁、婚丧嫁娶等摆宴。举报人直捣要害，陈某两年前已经搬家，现在才摆喜宴，有敛财嫌疑。(12月14日《华商报》)

一场“迟到的宴请”，引爆“真相的质疑”。借“乔迁”之名设宴纳礼的就业局副局长称，自己虽没有向县纪委或上级局报备，但请的18桌来客都是亲戚朋友，没有叫其他人；而向媒体爆料的知情人则说，应邀赴宴的有不少人来自就业局下属机构和民办培训机构。谁是谁非，且看相关部门将会如何“依规迅速处理”。

透过此事，应该有很多看客已经想到：两年前的搬家，却要煞费苦心地等到现在才庆“乔迁”，这“迟到的宴请”，未必不是一种“早来的试探”。

中央八项规定实施已过两年，各地党的群众路线教育实践活动也相继收官。但毫无疑问的是，作风建设必须永远在路上，也不可能会有停步时。然而需要提防和警醒的是，在局部地区和一定范围，总有极个别官员和干部，早等着“时过境迁”，一俟“风声”稍松，就迫不及待地视规则为无物，或存侥幸、或显张扬地蠢蠢欲动起来，进而不断试探着违规违纪的红线与底线。陕西城固县18桌亲朋“补贺”官员乔迁一事，大概正是某些官员暂时“避风头”之后的“以身试规”。

这种自作聪明的“试探”，一在考验有关部门对违规现象和违纪行为的监督查处，是一以贯之、毫不走样，还是虎头蛇尾、时紧时松；二在测试社会公众对有令不行、有规不循的不良风气，是不是已经反应麻木、缺乏敏感。像18桌亲朋“补贺”官员乔迁这样的事情，设宴也就设了，收礼也就收了，投块“石子”激不起一丝“波纹”，或许用不了多久，比之更为肆无忌惮的“官场百态”，就会卷土重来。